KARTA PRACY — GENETYKA ZWIERZAT - CW 4

. Dominujacy gen B odpowiada za czarne umaszczenie (dominacja zupetna), a jego forma recesywna za brazowe. Skojarzono ze soba kréliki
0 czarnym umaszczeniu. Ich potomstwo miato siers¢ czarng lub brgzowa. Podaj w przyblizeniu, ile czarnych krélikow przypadto na 326
urodzonych zwierzat?

. Opierzone skoki u kur s cechg dominujgcg (S) nad brakiem opierzenia (s). Koguta o opierzonych skokach skojarzono z dwiema kurami réwniez
o skokach opierzonych. Po kurze | otrzymano liczne kurczeta majace skoki tylko opierzone. Kura Il data kurczeta zaréwno o skokach
opierzonych jak i nieopierzonych. Okresl genotypy kur i koguta.

. Spastycznos$¢ (hipertonia) miesni jest uwarunkowana niepetng dominacjg alleli z locus H. Ponadto, dtugotrwate przykurcze miesni powstajg
na skutek dominacji zupetnej alleli z locus R. Obie cechy s3 dziedziczone niezaleznie od siebie. Laboratorium posiadajace myszy wykazujace
lekkg hipertonie bez dtugotrwatych przykurczow chciato uzyska¢ wsrdd potomstwa jak najwieksza réoznorodnos¢ objawow. Jaki genotyp
i fenotyp powinien mie¢ samiec, ktory bedzie kryt opisane myszy, aby spetni¢ zatozenia laboratorium?

podaj czestos¢ wystgpienia tego fenotypu (oboje rodzice mieli uktady heterozygotyczne w obu loci),
podaj czestos¢ wystgpienia tego fenotypu, jesli bedzie on pochodzit z krzyzéwki testowej.

. Wykorzystujac dane z poprzedniego zadania wskaz, czy uzyskany z nastepujgcego kojarzenia rozktad potomstwa jest zgodny
z teoretycznym (btad a=0,01). Samiec i samica z lekka hipertonia i brakiem przykurczéw, potomstwo:

Duza hipertonia i brak przykurczéw — 5 osobnikéw
Lekka hipertonia i brak przykurczéow — 10 osobnikéw
Brak hipertonii i brak przykurczéw — 4 osobniki

. W hodowli boa postanowiono potfgczy¢ w pare samca i samice o fenotypie jungle (genotyp AA’). Wsrdd potomstwa zaobserwowano osobniki
o trzech réznych fenotypach: dzikim, jungle oraz super jungle. Wskaz, ilu osobnikéw we wskazanych fenotypach mozna sie spodziewa¢ wsrod
12 sztuk potomstwa.

. Jednolita biata barwa siersci u bydfa rasy shorthorn uwarunkowana jest obecnoscig uktadu homozygotycznego w locus M (M’M’).
Przeciwstawny uktad alleli (MM) determinuje umaszczenie jednolicie czerwone. Skrzyzowano biatg krowe i czerwonego buhaja. W czterech
kolejnych latach, wéréd potomstwa tej pary, obserwowano tylko cieleta o umaszczeniu mroziatym. Podaj genotypy rodzicow i potomstwa.
Zaproponuj genotyp i fenotyp krowy, ktdrg w potaczeniu z mroziatym buhajem da w potomstwie cieleta wszystkich mozliwych fenotypow.
Udowodnij za pomocg krzyzéwki.

. Ptowego, krotkowtosego (cechy dominujace) samca chihuahua kojarzono z taka samg suka. Przez cztery kolejne lata w potomstwie
zaobserwowano: 4 szczenieta krotkowtose ptowe, 3 krotkowtose czarne podpalane, 2 dtugowtose ptowe oraz 1 dtugowtose czarne
podpalane. Zaproponuj genotypy rodzicow i potomstwa. Sprawdz, czy sg zgodne z rozktadem fenotypdw uzyskanym w potomstwie.
Odpowiedz uzasadnij statystycznie (a=0,05). Czy potencjalny nabywca ptowego, dtugowtosego szczeniecia bedzie mdgt w przysztosci uzyskaé
po nim zwierzeta dtugowtose o umaszczeniu czarnym podpalanym? Udowodnij krzyzéwka.

. Umaszczenie czarne u alpak determinowane jest obecnoscia allelu dominujgcego w locus B (recesywne — brgzowe umaszczenie). Dodatkowo,
moga wystgpic¢ biate znaczenia w postaci maski (locus N) oraz skarpet (locus F). S3 to jednak cechy uwarunkowane uktadem recesywnym.

Dysponujac tymi informacjami wypisz wszystkie mozliwe genotypy w przedstawionych ponizej rodowodach.
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Rodowdd 2 (locus B i N)

Brazowa bez maski 1 2 3 4
Czarny z maska
Brgzowa z maska
Czarny bez maski
Czarna z maska
Czarny z maska
Czarny bez maski
Czarna bez maski
Brgzowy z maska
Bragzowa z maskg 12 14
Brgzowa bez maski
Czarny z maska
Czarna bez maski
Brgzowy z maska
Brgzowa z maska
Czarna z maska

Rodowéd 3 (locus B, N i F)

Brgzowa, bez maski, bez skarpet 1 2

Czarny, z maska, ze skarpetami
Czarny, z maska, ze skarpetami,

Czarna, bez maski, ze skarpetami

Brgzowa, z maska, bez skarpet

Czarny, z maska, ze skarpetami 3

Czarna, bez maski, bez skarpet

Czarna, bez maski, bez skarpet

Brgzowy, bez maski, ze skarpetami

Czarna, z maska, bez skarpet 9 10 12
Brazowa, z maska, bez skarpet

Czarny, z maska, ze skarpetami

Czarna, z maska, bez skarpet

Brgzowa, z maska, ze skarpetami

Czarna, bez maski, bez skarpet 15 16 17

Czarny, bez maski, bez skarpet

Brazowy, z maskg, bez skarpet
Brazowa, bez maski, bez skarpet

Otrzymates na urodziny dwie pary rasowych alpak, czystych homozygotycznych linii. Brgzowg samice z biata maska i czarnego samca oraz
czarng samice z biatg maska i brgzowego samca z biatg maska. Zapisz ich genotypy i przedstaw jakiego potomstwa mozesz doczekac sie po
tych parach. Wyjasnij, czy mozliwe bedzie uzyskanie potomstwa umaszczonego jednolicie czarno lub bragzowo?

DO DOMU: Zgtosit sie do Ciebie przyjaciel z prosbg o pomoc. Utrzymuje on w swojej zagrodzie samca o czarnym umaszczeniu, z biatg maska
i biatymi skarpetami oraz samiczke o umaszczeniu brgzowym. Przyjaciel prosi Cie o oszacowanie prawdopodobienstwa uzyskania czarnego
samca z biatymi skarpetami oraz czarnej samiczki z biata maska w jednym miocie. Twdj przyjaciel niestety zgubit rodowody, ktére
pomogtyby Ci rozszyfrowac genotypy zwierzat. Zatéz wszystkie mozliwe opcje i przedstaw mu wyniki.

DO DOMU: Skojarzono ze sobg pare jednolicie czarnych alpak. Wsrdd licznego potomstwa zaobserwowano osobniki:

Jednolicie czarne — 30 szt.

Jednolicie brgzowe — 11 szt

Czarne z biatg maska — 8 szt

Czarne z biatymi skarpetami — 9 szt

Brazowe z biatg maskg — 5 szt

Brgzowe z biatymi skarpetami — 3 szt

Czarne z biatg maska i biatymi skarpetami — 4 szt
Brazowe z biata maskg i biatymi skarpetami — 1 szt

Czy podany rozkfad fenotypowy odpowiada teoretycznemu? Udowodnij statystycznie, zaktadajgc btagd a=0,05.



